

EL GRADUADOR

Salvo todos los días excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante... 6 rs. mes.
En los demás puntos. 20 - trimestre.
Fuera de España. 60 -

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico, Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicando su juicio crítico si se juzga conveniente.

UNA CARTA POLITICA DEL SEÑOR CASTELAR.

Señores don Buenaventura de Arbarzuza, don Juan Anglada, don Juan Hidalgo, don Joaquín Martín de Oñas.—Madrid.

Queridos amigos y correligionarios: Constituyendo ustedes conmigo, según delegación de la última asamblea celebrada por la democracia histórica, que tiene el deber de aliar la libertad con la autoridad, el directorio de nuestro partido, parece á primera vista caso extraño que todavía no hayamos dicho ni una palabra á nuestros correligionarios acerca de las próximas elecciones provinciales elevadas por mil circunstancias á la altura de las elecciones más políticas que se hayan empeñado en este último período, tan conmovido por continúa y activa agitación electoral.

Hemos callado; y hemos callado deliberadamente, y hemos callado en conciencia. Teníamos para ello dos razones potísimas: la primera, nuestra seguridad en el proceder político, que no admite incertidumbre ni duda; la segunda, nuestro deseo de no intervenir en declaración, á destiempo dicha, en los acuerdos de los partidos gobernantes, mas trascendentales que los nuestros á la política del día corriente y á la vida del poder público. Nadie podía ofendernos hasta el extremo de imputarnos la voluntad de volver á tristes retrimientos, condenados de consuno por la razón y por la experiencia, cuando nuestro proceder se imponía con imposición imperiosísima á sus primeros contradictones, los cuales, no satisfechos un tiempo con negarlo y combatirlo en sí mismo por sus principios y por sus consecuencias, combatieron y aun calumniaron á sus mantenedores, sin prever ni presentir, como habían de adoptar tarde ó temprano por ley de necesidad, sino querían caer en la estéril indiferencia que, como el castigo á la culpa, sigue siempre á los insensatos suicidios. Tan fáciles en olvidar los agravios, como otros los beneficios, cooperaremos á que las oposiciones liberales y democráticas, en todos sus grados, allí donde no haya posibilidad de propia victoria, obtengan en los puestos administrativos de las diputaciones provinciales el influjo indispensable á destruir la política reaccionaria, cuyas sombras hacen hoy de España la más lamentable de las excepciones, en medio de los gobiernos avanzados, que dirigen los varios destinos de las nacionalidades todas de Occidente, sin daño de la autoridad y sin peligro para el orden, elementos de concentración social, en los que encuentran las libertades públicas su mayor seguro. No queremos, á pesar de la firmeza de nuestro proceder y de nuestra doctrina, que olviden los electores en ninguna de las elecciones, nuestra significación histórica prefiriendo derrotas traídas por la claridad y la franqueza á triunfos aceptados por la doblez y el disimulo. Nosotros somos demócratas, francamente demócratas, porque, destruidos los privilegios antiguos del nacimiento, proclamados los derechos fundamentales como ingénitos á nuestra naturaleza, conseguidas en las leyes la igualdad civil y hasta la igualdad social, no sabemos en nombre de qué escrúpulos doctrinarios se quiere impedir la igualdad política y privar á los

individuos del gobierno de sí mismos en la esfera individual, y en la esfera nacional á los pueblos del ejercicio continuo de su inmanente soberanía.

Demócratas siempre, demócratas por nuestra convicción y por nuestra historia queremos los derechos naturales en toda su verdad, el sufragio popular en toda su extensión, el jurado en toda su plenitud y la soberanía nacional en continuo é incesante ejercicio.

Mas dentro de esta declaración, repetida mil veces en nuestros manifiestos, aunque innecesaria en nuestros antecedentes, pertenecemos á la derecha, á la extrema derecha de la democracia española, con arreglo así á nuestro convenio como á nuestras inolvidables tradiciones. Y perteneciendo á la extrema derecha de la democracia española, queremos un Estado fuerte con todos sus atributos esenciales; un gobierno cumplidamente obedecido, siempre que mande en nombre y por ministerio de las leyes; unos cuerpos municipales y provinciales, encerrados en círculo de atribuciones, que no puedan, no quebrantar la unidad de nuestra España; un clero, independiente de la política, y libre por completo en su ministerio religioso; un ejército, reclutado en la universalidad de los ciudadanos, los cuales nacen con el deber de servir á la patria, sumiso por virtud de vigorosa disciplina, formulada en austera y severísima ordenanza; unas reformas progresivas, si, pero que, naciendo de la libre expresión del pensamiento individual, no lleguen á la realidad y á la práctica por medio de la fuerza ó por improvisación de las revoluciones, sino después que las haya aceptado la conciencia general y querido la voluntad pública, á fin de conjurar los efímeros y tempestuosos triunfos, á cuyo fugaz centelleo sucede el eterno hielo de nuestras perdurables reacciones.

Si esta política prevaleciera en la hora suprema en que la dictaban exigencias necesarias é incontrastables de la sociedad, seguramente no presenciaríamos el renacimiento de la sofistería reaccionaria, enterrada bajo los inmortales principios de la revolución de Setiembre, que componen el decálogo dictado á los pueblos por el espíritu de nuestro siglo. Y con motivo de unas elecciones provinciales, no tendríamos que lamentarnos hoy de ver nuestros retrocesos: la soberanía nacional borrada del frente de la Constitución; los derechos naturales malbaratados y restringidos; la libertad religiosa falsificada; el jurado abolido; sometida la prensa al capricho de una reglamentación cesarista; hechas las elecciones en provecho de una oligarquía improvisada por los caprichos de insolente burocracia sin escrúpulo y sin freno; extinguidos los ideales, que la ciencia encendiera en nuestras cátedras universitarias, volcadas por tierra; gobernando la fracción allegadiza, que, so color de conservadora fomenta, todas las reacciones, ensobrecidos los carlistas al extremo de parecer, ellos, rotos mil veces por nuestros ejércitos, los vencedores, y los liberales, mil veces triunfantes, los vencidos.

Para conjurar todos estos males, y devolver al pueblo español la posesión de sí mismo, necesitanse, mas que el arrebató de un instante, tras el cual suele venir ó la exageración que adultera

las mejores ideas ó el cansancio que debilita las mayores fuerzas, necesitanse aquellas cualidades cívicas, aquel sentimiento de legalidad, aquel culto á la justicia, aquella confianza en el propio derecho y en la propia razón, aquella tenacidad tan incapaz de violencias como de desmayos, aquellas dotes, por cuya virtud los pueblos modernos adquieren con firmeza, y después de adquirido, conservan con solicitud, el mayor de los bienes, el bien de gobernarse á sí mismos en plena é incontestada libertad. Y la aptitud para el gobierno de sí mismos se fortalece, antes en las escabrosidades de la práctica que en las abstracciones de la teoría. El ejercicio electoral es para los partidos, como la gimnasia para los cuerpos el mas saludable de todos los ejercicios. Los que logran por ellos y en ellos sustituir á las confabulaciones monárquicas del diez y seis de Mayo, una política francamente republicana como los franceses; ó pasan desde el sistema de las aventuras imperiales al sistema de los progresos medidos y pacíficos como los ingleses, bien pueden vestir la toga viril, y declarar con orgullo que han llegado al goce pleno y á la madurez completa de su vida.

Nosotros, en vano hemos escrito leyes sobre leyes, admitido los principios mas avanzados, puesto en práctica desde la acumulación hasta las representaciones de las minorías, en vano tristemente; convertidos los empleados públicos en agentes electorales por la mezcla de la administración y la política; cohechados los municipios con promesas ó intimidados con amenazas; hechos los expedientes irregulares mallas y trampas de cazar electores tímidos; inexactas las listas por la mala fé de unos y la incurable indiferencia de otros; subrogados los intereses generales de la política por lo que á las exigencias de campanario, en nada hemos padecido mas y adelantado menos que en materia electoral; quedando el ministro de la Gobernación allá arriba como una especie de imperator á un tiempo consul y tribuno y prefecto y César y dictador, y los electores allá abajo como un rebaño de huestes, dispuestas á tener por su Mesías al que las exente de todo trabajo electoral; tan penoso á los españoles de hoy como los deberes municipales á los tristes y decaídos romanos de los últimos días del imperio.

Para no contagiarse con estas públicas calamidades, precisa reconstituir los grandes partidos, reforzar la reorganización electoral, acudir á los comicios en cuantas ocasiones la ley nos llame, batallar legalmente con la porfía propia de ciudadanos libres, y preservarnos por nuestro proceder de los tremendos castigos, reservados á cuantos han perdido y gangrenado el régimen representativo, con este empozoñamiento de sus manantiales y de sus orígenes. Así, pues donde el combate parecia imposible, no combatamos. Inútil empeñarse en vencer imposibilidades fatales. Donde resulte el campo mas libre, á combatir á toda costa, siquier sea escaso el número, incierta la suerte, y aun segura la derrota. En las combinaciones, que toda elección exige, coadyuvemos al triunfo de los demás partidos liberales y democráticos, siempre que no tengamos candidatos propios, y estemos seguros de una correspondencia recíproca.

Dejemos á las provincias en estos asuntos provinciales su libertad de acción: pero encargándoles que no olviden cuanto importa moverse por móviles desinteresados y atender á los progresos generales y al bien universal de nuestra común patria. Obra para lo porvenir nuestra obra, conviene que los amigos recuerden como conservamos nuestra significación histórica, libre de toda sombra demagógica, y como pertenecemos á una democracia, que sin abolir ninguno de los principios esenciales á nuestra doctrina, está resuelta con resolución inquebrantable á fundar un Estado obedecido para mayor seguro de la libertad y del derecho.

Creo, conociendo á ustedes con intimidad, por lo frecuente de nuestro trato y el cambio continuo de nuestras ideas, que aprobarán estas reglas generales de conducta, cuyas disposiciones serán, á su vez admitidas en provincias con la unanimidad de sentimientos y de ideas por la cual se distingue la democracia histórica, tan resuelta en pró del orden legítimo como de la libertad progresiva. Queda de ustedes afectísimo amigo y correligionario, Q. B. S. M.

Emilio Castelar.

Sax, 18 de Agosto de 1880.

Alicante 22 de Agosto de 1880.

A «EL SEMANARIO CATOLICO.»

VII.

Otro de los pocos puntos que ha escogido el articulista de la Revista religiosa, es el que se refiere al *di-luvio*, que según Moisés, y según la Iglesia, cubrió toda la tierra hasta cresta de las montañas más altas (el Kinchindinga tiene 8996 metros) y con tal motivo, le dedica todo su artículo VII.

El Sr. V. C. á quien el solo nombre de *Draper* es bastante para alterar su sistema nervioso, pone al sábio norte americano como hupa de domine, si bien es verdad que no pueden extrañar á nadie sus expresiones y la dureza con que le trata, después de haberle llamado ignorante en el núm. 497 de «El Semanario.» Pero dejémosle entregado á esos desahogos tan propios de la mayor parte de aquellos que se suponen obedientes á los mandatos divinos, y veamos qué dice el Sr. V. C. de esa inmensa cantidad de agua que cubrió todo el globo hasta más de 8996 metros de altura, dado el supuesto de que midiesen la misma elevación que miden ahora, las montañas más altas de aquellos tiempos.

El articulista, se apoya en escavaciones efectuadas á cierta distancia, que se corresponden, en depósitos de arenas, quijarros y mariscos que se encuentran en puntos donde es imposible que lleguen las aguas del mar y en el hallazgo de huesos de anima;

los de especies distintas, ombadurnados de un lodo espeso.

Aduce tambien el testimonio de Marcel de Serres, que si bien dice que la geología no permite conservar una sola duda acerca del diluvio, declara que con frecuencia se ha negado, por no concebirse su posibilidad física, y por último, cita varias veces al gran Cuvier, historiador eminente, que el demonio de la ambición arrebató á la ciencia, y dice que copia de él unas líneas que nosotros hemos leído de la siguiente manera; es decir, no exactamente iguales á como las publica el Sr. V. C.:

«Pienso, con Deluc y Dolomieu, que si hay algo bien averiguado en geología, es que la superficie del globo ha experimentado una grande y repentina revolución, cuya época no puede fijarse á mayor distancia que la de cinco ó seis mil años; que ésta revolución anegó el país habitado al principio por los hombres y las especies de animales mas conocidos hoy, reduciendo á terreno seco el fondo de lo que era mar, y formando así el país que actualmente se habita; que despues de este trastorno, un pequeño número de individuos salvados de él, se esparcieron y propagaron por las tierras enjutas; y que solo desde entonces empezaron nuestras sociedades á progresar, á establecerse, á construir edificios, á reunir hechos naturales y á combinar hechos científicos.»

El Sr. V. C. que ha leído mucho, debe saber que se cuenta de varios diluvios. La tradición, los recuerda repetidos en Grecia, en la cual, la Tesalia debió ser un vasto lago y la Beocia hubo de estar anegada por las aguas del lago Copai, de lo que se infiere que el diluvio de Moisés, llamado *universal*, debió ser efecto de un gran trastorno en la superficie del globo, de iguales ó parecidas consecuencias á los demás trastornos conocidos; pero, nó de las proporciones supuestas.

El Mediterráneo, no ha ocupado siempre el espacio que hoy inunda, segun dicen Humboldt y Schubardt.

Los egipcios y los griegos, nos hablan de una isla y de un continente desconocidos actualmente. (César Cantú.)

Las dunas del golfo de Gascuña sepultaron muchas poblaciones, y si hemos de creer á Bremonthier, dentro de veinte siglos habrán sepultado á otras.

El Pó, ha prolongado 42.000 piés su lecho en el trascurso de trescientos años.

Trajano, construyó en la embocadura del Tiber, un puerto que actualmente dista más de 2200 metros de la orilla. (César Cantú.)

La isla de Sumbawa sufrió tan fuerte sacudida en 1815 por efecto de un terremoto, que los buques se hallaron en seco, y la tierra fué invadida por las aguas. Puede decirse que allí ocurrió otro diluvio, puesto que de 72.000 habitantes, apenas se salvaron 120.

Estos apuntes que vamos extrayendo de obras que deben serle muy familiares al Sr. V. C. y que no ampliamos porque las condiciones del periódico no permiten dar mayor latitud á estos artículos, revelan algo que quiere desconocer el articulista de «El Semanario», algo de lo que refiere Cuvier, porque aquella *grande y repentina revolución*, pudo ser

uno de los fenómenos de que se ocupa la historia, y porque es indudable que el globo ha experimentado no una, sino varias profundas conmociones causa de grandes desastres, y han rectificado puntos geográficos, con tornos de las costas etc. etc. como lo prueban los datos precitados.

Ademas, Cuvier, el grande evocador del mundo antediluviano, como le llama el Sr. V. C. para darle absoluta autoridad y para que inclinemos nuestra cabeza ante aquel sabio ilustre, dice que aquella revolución del planeta que habitamos, *redujo á terreno seco el fondo de lo que era mar, formando así el país que actualmente se habita.*

¿Y qué nos dice la Iglesia sobre el diluvio?

Que en el espacio de cuarenta dias y cuarenta noches se llenó de agua toda la tierra hasta la cresta de las montañas más altas; de manera que *nada quedó seco.*

Si «El Semanario» se conforma con la opinion de Cuvier, rechaza lo que dice la Escritura, y afirma la Iglesia; y, si como buen católico romano cree á puño cerrado lo que éstas enseñan, no podemos explicarnos qué se ha propuesto el Sr. V. C. reproduciendo con aire de triunfo un trozo de aquel distinguido geólogo, que está en abierta hostilidad con lo que él defiende.

Draper, ha negado la posibilidad de que las aguas de aquella catástrofe anegasen todo el globo hasta la fabulosa altura de nueve mil metros, que es muy aproximadamente la de la montaña que hemos citado al empezar éste artículo, y al negarlo, como lo han negado otras eminencias, se funda en razones científicas, que, en cierto modo, ha confirmado el señor V. C. copiando lo que Cuvier ha dicho.

Cierto, que el articulista ha tenido una mala inspiración buscando refugio en el esclarecido nombre del geólogo francés; pero, ¿qué le hemos de hacer Sr. V. C.? V. lo ha querido así, ¡sea!

Es una verdad incuestionable que se han encontrado huesos de animales en algunas cavernas, y que lejos del Océano y en alturas donde creé imposible el articulista que lleguen las aguas del mar, se han descubierto arenas y quijarros iguales á los que arroja aquel; pero ¿caso no ha leído el Sr. V. C. que esos quijarros y esas arenas se suponen depositadas por las aguas de ese mismo Océano?

¿No recuerda haber leído nunca que quizá por el sacudimiento de un cometa que desquició los polos, el Océano se precipitó sobre el continente y socavó profundos valles, dejando inmensos depósitos de cantos rodados, lanzando á lo lejos enormes trozos de montañas y destruyendo muchas razas de animales cuyos esqueletos se encuentran en portentosas masas dentro de las grutas mezclados á los de algunas aves? (César Cantú.)

Esto, prescindiendo de las elevaciones de terrenos y de los agentes volcánicos que han colocado conchas marinas á gran elevación; porque si el articulista ha leído á Keilau, á Humboldt, y á De Hoes, y si tiene noticia de la formación repentina de

islas, de la desaparición de otras, de la gradual elevación de Suecia, de Chile, de Terranova, etc., del descenso de otros países, de los flujos y reflujos, y de otros cien fenómenos habrá de reconocer que estuvo... un poco precipitado, al llamar ignorante á Draper, y que el *conflicto*, subsiste sin que el Sr. V. C. haya podido desvanecerlo hasta ahora, apesar de sus grandes esfuerzos.

P. C.

LOS CONSTITUCIONALES.

II.

A estas horas la cosa es de tal evidencia, que sería una gran tontería, una ridiculísima majadería negarla, y hasta atenuarla. Los constitucionales saben que aunque el Sr. Cánovas sea un apasionado enemigo suyo, el daño no las viene de este. Los constitucionales saben que tienen otros enemigos, y que son estos los que cabalmente les cierran las puertas del poder. En vano han acudido á una fusión con los adictos del señor Martínez Campos para enternecer aquel empedernimiento. El odio, la aversión y la hostilidad han continuado, á pesar de esta alianza. Las puertas están hoy tan herméticamente cerradas como ayer, y no se abrirán mañana, por mas que se llame con cortesía y respeto, solo, ó llevando del brazo buena y numerosa compañía. El Sr. Cánovas, no representa, como se imagina su propio pensamiento. Representa tambien el pensamiento de los adversarios mas reuerosos del partido constitucional. La fuerza del Sr. Cánovas consiste en expresar el *non plus ultra* de las personas de quienes los constitucionales quisieran ser amigos de confianza.

En el partido constitucional ocurre una cosa extraña. Los correligionarios de Madrid y Provincias conocen mas ó menos bien, analítica ó sintéticamente la situación; y con todo titubean; vacilan y parecen espantados de su propia sombra. Dícese que el daque la Torre y el Sr. Romero Ortiz con algunos otros saben al dedillo el secreto á voces del desden de los canovistas por el partido constitucional; y que no esperan nada, sino una continuación infinita de humillaciones y desdenes; dícese que lo han revelado, y han convencido de lo mismo á muchos constitucionales de Madrid y provincias; dícese que el Sr. Sagasta sabe y teme la mismo que los señores Serrano y Romero Ortiz; solo que por ciertas consideraciones completamente personales, y por ciertas preocupaciones que no se relacionan con las ideas políticas, no solo quiere todavía solicitar, rogar, enviar memoriales y postrarse humildemente, sino que aun tiene alguna confianza de que aparentando creer todavía que todo el daño viene del partido canovista, lograra por uno ú otro incidente derribar al Sr. Cánovas, y tomar posesión del gobierno. Ello es que no puede ocultar su decaimiento, se opone con gran energía á que cundan por las filas las ideas de los Sres. Serrano y Romero Ortiz; y su oposición impide que el partido constitucional haga el movimiento táctico que parece natural.

¿Pero pueden y deben los constitucionales seguir la conducta que les manda el Sr. Sagasta? Si un partido fuera una identidad aislada, ellos solos serian dueños de resolver este punto. Pero un partido es parte del país; un partido es representante de los intereses nacionales; un partido tiene deberes con respecto á la nación, y los constitucionales faltan gravísimamente á los suyos, permitiendo que no se las lleve por los derroteros que tienen obligación de tomar. No hablemos de su dignidad, de su honra, de su conveniencia, porque ellos solos son dueños de tratar de esto. ¡No! Se trata de sus deberes políticos; se trata

de lo que deben á la nación. ¿Nada les dice la libertad de imprenta perdida; el voto electoral encadenado; la administración política circundada de tinieblas; la propiedad y la industria abrumadas de contribuciones; la inmoralidad cundiendo; los frailes y jesuitas invadiendo el país, y llenándolo de conventos; la miseria destruyendo á la familia; el bandillaje multiplicándose; el país llenándose de desolación?

Si los constitucionales no quieren trabajar para España, díganlo de una vez: si quieren ser como los canovistas que no viven sino para sí mismos, quítense la máscara, y tengan como ellos, el valor de sus convicciones; dígan al fin, *poco nos importa España; nuestra preocupación es el mando.* Pero ni aun así, lograrían ser gobierno. Ya se proponga su propio bien, ya el de la nación, su suerte es irrevocable. Si quieren ser partido egoísta, en ciertas regiones se dirá que para esto basta el conservador liberal. Si aspiran á partido nacional, aunque tengan aspiraciones modestas, se les continuará respondiendo que carecen de nervio y de fuerza moral para contener á las masas. El partido constitucional ha llegado á un periodo en el cual no tiene mas alternativa que esta: *ó desbandarse por inútil ó convertirse.*

Nosotros creemos que en este conflicto los constitucionales de provincias, pueden intervenir de un modo poderoso. Aunque en provincias haya tanto desencanto como en Madrid, hay mas independencia, mas decisión y virilidad.

¿Y qué podrían, qué deberían hoy hacer los constitucionales? ¿insurreccionarse contra sus jefes y directores? ¿producir una división en el partido? ¿levantarse airados contra el señor Sagasta? De ningún modo. La división y la insubordinación serian ahora una grave falta. Dividirse y oponer autoridad á autoridad sería antipolítico. No. Nosotros creemos que lo útil, lo digno, lo patriótico, lo nacional para los constitucionales, es buscar á las eminencias del partido que están completamente desengañadas; adherirse á sus desengaños; declararse que están conformes con su pesimismo; que saben que es inútil luchar con los que le cierran el camino; negarse resueltamente á vivir mas de ilusiones; despreciar todas esas esperanzas ridiculas y todas esas intrigas de teatrillo con que se entretienen los amigos del Sr. Sagasta, y encenrar todas, absolutamente todas las fuerzas en la obra de persuadir á sus correligionarios que ha llegado la hora de *disolverse ó convertirse*, y que lo que á ellos corresponde tanto por sus antecedentes como por sus deberes, no es *disolverse*; sino CONVERTIRSE.

Nosotros ignoramos si es cierto que el Sr. Serrano y el Sr. Romero Ortiz están desengañados y son partidarios de abandonar el campo al Sr. Cánovas, dejando que gobierne á sus anchas. Si lo es, creemos que los constitucionales de provincias deben ponerse resueltamente de su parte; y si no lo fuere, agruparse en torno de los que piensen de aquel modo. Pero tambien nos parece que deben abstenerse de hacerlo con arritud y violencia contra aquellos correligionarios que todavía son de diferente parecer. En estas cuestiones quien no ve claro á las seis, verá á las doce; y el que titubea el martes, se decidirá el miércoles. La disidencia no debe ser una ruptura, una enemistad, una guerra. No debe pasarse de un campamento á otro: debe hacerse una disidencia amigable, cuyo objeto sea rendir homenaje á la perspicacia y prevision de aquellos personajes del constitucionalismo que vienen profetizando la verdad; y emprender una campaña razonada para sonvencer á los demás amigos de que la dignidad, la honra y el deber de los constitucionales requieren un cambio completo de actitud; porque la que hasta ahora se ha seguido no solo ha sido un detrimento para la importancia del partido, sino tambien una gran calamidad para el país. Reforzar á los persona-

jos del constitucionalismo que así piensan; rodearlos compactamente; atraerlos a los correligionarios ciegos o tímidos tal debe ser la conducta de los constitucionales de provincias. Nosotros, que no pertenecemos a su partido, no se lo decimos en nombre de otro; se lo decimos en nombre del país; y si lo dudaren, pregúntenselo a éste, que les contestará con un sí gigantesco y unánime.

E. D.

Los conservadores de Monóvar han perdido el tino!

Cuando no tienen quien los desacredite, se desacreditan ellos mismos.

Medio Monóvar ha recibido una esquela, perfectamente impresa, donde se da cuenta del fallecimiento del Alcalde primero de este pueblo.

Y el caso es que el Sr. Martínez se encuentra tan famoso y rozagante como en los primeros días que entró con ardor en la política, y dispuesto a batirse de todas véras en las próximas elecciones, porque á esto le obliga la esquela de defunción.

Lo particular del caso ha sido, que no ha quedado un amigo nuestro que no haya recibido esa chistosa esquela, que, en nuestro concepto, y perdonémosen el consejo, si otro caso idéntico se presenta, no lo repitan, por que ha hecho un efecto contrario al que se han propuesto los sábios conservadores de Monóvar.

El Sr. Martínez era uno de esos liberales conservadores dispuesto á conservar la amistad de los demás partidos hasta donde fuese posible, y el actual, Sr. Pina, la conservará inalterable, porque á ello le obliga su gran carácter, su consecuencia, y sobre todo el cariño que se guarda á su respetado nombre por todos los hijos de Monóvar.

Y si en el cambio se ha ganado, ¿á qué la pitada de la esquela?

Ya verán los conservadores, si nuestros amigos determinan ir á las urnas, como todos, amigos y adversarios, se ajustarán á lo que la ley determina en materia de elecciones. Esperemos, pues.

Se ha empezado á repartir las cédulas electorales á los empleados de varias oficinas, sin olvidarse los conservadores de dar su ración, á jò venes á quienes la ley no les concede el voto por no tener la edad.

Así empieza la legalidad cantada por el Sr. Romero Robledo en su última circular.

De Cocentaina nos escriben que por aquel distrito se presenta un constitucional, muy conocido en esta ciudad.

¿No se ha dicho que los constitucionales de esta provincia, no aceptaban la lucha?

De simple capricho califica «El Eco» nuestra petición de que publicara la lista de sus redactores para señalarle cuál de ellos es el que en otros tiempos escribió contra los tronos y colaboró en varios periódicos revolucionarios de color muy subido; y, como habíamos previsto, el cofra-

de se niega á satisfacer nuestro deseo.

Así es en todas las cuestiones el diario neo, vulgo «El Eco» calumnia, amenaza, grita y vocifera hasta alborotar el vecindario; pero cuando se encuentra con quien sabe atajarle en su camino, se amilana enseguida y no es nadie como vulgarmente se dice.

Después de esto no debe insistir mas «El Eco» en defender la consecuencia política de todos sus redactores y colaboradores, porque indudablemente hay alguno ó algunos entre ellos, que pecan de muy verdaderos.

Y esta falta en política, como en todo, se paga tarde ó temprano, según vemos en la presente ocasión en que no puede dar su nombre el redactor aludido.

¿Para qué mayor castigo?

D. Ciro Perez debe pasar dentro de unos días por esta capital, con el objeto de dirigirse á la Marina, á ayudar á su antiguo amigo D. Joaquin Orduña.

Así se decía ayer en los círculos de esta capital.

En esta campaña electoral el señor Orduña, se entiende perfectamente con el Sr. Rebagliato.

Los candidatos de los distritos de la huerta de Orihuela, son esta vez amigos y paisanos del senador disidente Sr. Rebagliato.

¡Magnífica Diputación vamos á tener!

Gacetillas.

LA LIRA.—Hé aquí el programa de la velada musical que tendrá lugar en el paseo de Isabel II:

- 1.º Paso doble.—H.
- 2.º Al carnaval.—Polka coreada.—Arche.
- 3.º Ouverture de Paragraph, número 3.—Soupe.
- 4.º Capellanes.—Mazurca coreada.—Arche.
- 5.º Ouverture de Raimont.—Thomas.
- 6.º El céfiro.—Vals.—Gorgé.
- 7.º Todo alegría.—Polka.—Farbach.

FIESTAS.—No vaya á creer «La Provincia» que porque en los baños de Orito se van á celebrar fiestas por la tarde y noche, España vive feliz y contenta.

Algunos bañistas, siguiendo al arrendatario de dichos baños, D. Juan Aquilina, que ha tomado la iniciativa para que ese día que mencionamos se celebren danzas, carreras de pollos y conejos, sin faltar la tradicional dulzaina y tamboril, son los promovedores de esta modesta diversion en prueba de reconocimiento á los constantes favorecedores que acuden todos los años á los baños.

No faltará por la noche un bonito castillo de fuegos artificiales, adornando aquel delicioso sitio con algunas banderas y farolillos de colores.

MAS NOVEDADES.—El Bazar valenciano de los Sres. Romá y Lopez, establecido en la plaza del Progreso, ha recibido una infinidad de novedades, que solo realizará hasta el 28 de presente mes, último día de venta.

Abanicos, sombrillas, antúcas, pulsera, medallones, peinetas y bisutería de todas clases, son los géneros últimamente llegados.

Caprichos de gran lujo para regalos de boda, y un enorme surtido de perfumería francesa, todo de novedad, se ha recibido también.

En armas de fuego, escopetas remington, le fluxé y piston, revolver y carabinas, y una infinidad de artículos difíciles de anunciar, por el número.

Entiéndase que solo permanecerá hasta el 28 del presente mes.

BAÑOS DE LA ESPERANZA.—La situación de estos baños es en extremo agradable para los bañistas, que encuentran agua limpia y el terreno que han de recorrer, es poco, pues estos se hallan á la entrada del Postiguet, contando además con que los precios son sumamente módicos.

Por abono de 9 baños, 10.—Baños sueltos 6 diarios, 2 id.—De tina por abono de nueve baños, 40 id.—Idem diarios 5 id.

Los señores bañistas que deseen carruaje, lo encontrarán en este establecimiento muy económicamente:

AVISO.—Se alquila un almacén en la calle del Parque, núm. 1.

Darán razón, San Pascual, 3

HABINAS.—En el almacén de la calle de San Nicolás núm. 10, hay un variado surtido de este polvo á precios económicos y de inmejorables condiciones.

También se espendedu salvados de todas clases.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de un artículo tan necesario para la vida, seguros de que han de quedar complacidos.

Seccion local.

Aviso al público.

Academia de francés y música.

El profesor Mr. Gabriel Pallas, no pudiendo complacer á todas las personas que se han dirigido á él para tomar lecciones, tiene el honor de anunciar al público, que el 15 del próximo Setiembre abrirá un curso de francés que terminará el 15 de Abril. Antes de esta época pueden ingresar las personas que gusten. (Horas de academia de 7 á 8 de la noche.)

Lección particular y á domicilio.—Honorarios convencionales, calle de Calatrava, núm. 7.

BARATO.

G. MAYOR, FRENTE AL CASINO.

NUEVAS REMESAS DE GÉNEROS.

Gustos escogidos.

Precios baratísimos.

Indianas, desde real de vellón.
Percales dibujos nuevos, á real y medio.
Cretonas para vestidos, á 2 reales.
Id. para camisas, elase superior á 2 y medio reales.
Percales y batistas francesas para camisas dibujos de novedad, á 3 reales.
Percales lisos en todos colores, rayados, lunares y pompador á 2 y 2 1/4 reales.
Bañadores á 3 reales.
Batistas y linones, desde 2 y 1/2 rs.
Merino negro todo lana, desde 6 rs.
Mucelinas de lana, desde 4 reales.
Mallorquinas, elase buena, á real y medio.

Id. elase superior, á 2 reales.
Camisetas finas para caballero, á 2 1/2, 3, 4 y 5 reales.

Pañuelos para la cabeza, desde real.
Id. de seda, cuanto se fabrica á precios increíbles por su baratura.

Telas de pantalon, elase de 3 reales, á 2.
Muselina blanca, desde real y medio.
Cotonet moreno desde real.

Una regular partida de lanas, erudillos, y granadinas de hilo, género todo de 5 y 6 reales y que para realizarlo pronto se vende á 1 1/2 y 2 reales.

Con el objeto de liquidar cuanto antes la existencia en medias y calcetines, se ha hecho una gran rebaja en sus precios.

Lanas lisas, lunares, jaspes, granito de pólvora colores finos, á 2, 2 1/2, 3, 4 y 5 reales.

Trajes confeccion para señoras y niños, lo mas nuevo y elegante, á precios de fábrica.

Pañuelos crespon, desde 44 reales.

Manila, desde 80

Piezas de Llagostera, marea derada, fabricacion esclusiva de esta casa, á 32 reales.

Llagostera para forres á real y medio.
Tiras y entredoses bordados, desde 2 reales, hasta 120 la pieza.

Los pañuelos merino se continúan vendiendo á precios de fábrica.

Tamisés, fall, grós negros, rasos, fulares, rasos chinos para adornos, velos, mantillas, granadinas lisas y labradas bánevás, piqué y una infinidad más de artículos á precios sin competencia por recibirse todo directamente de los mismos centros de producción.

Tomando piezas enteras y pagando en plata, todavía se hace un descuento regular sobre estos precios

Calle Mayor, frente al Casino.

Gran surtido de ferreteria

Pernos de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillos, desde 1 pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núms. 13, 15 y 17, Alicante.

A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

- | | |
|-------------|-------------------|
| Azuclas. | Compases. |
| Hachas. | Gerrajas. |
| Garlopas. | Trincadores. |
| Cepillos. | Ficeros. |
| Junteras. | Saca bocados. |
| Guillames. | Triángulos. |
| Tanazas. | Barrenas. |
| Alicates. | Berbiquies. |
| Cortafrios. | Formones. |
| Visagras. | Gúbias. |
| Limas. | Roblonas. |
| Escodnas. | Escuadras. |
| Sierras. | Destornilladeras. |
| Serruchas. | Guochillas. |
| Verdugos. | |

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor números 13, 15 y 17.

SOMBRERERIA

DE

MARCELO LOSADA,

CALLE MAYOR, NUMERO 12.

Además del magnífico surtido de sombreros de moda propios para la estación en que vamos á entrar, ofrece

Marcelo Losada

las últimas novedades en corbatas, cuellos, puños, chalinas, guantes, abanicos y un gran surtido en

PERFUMERIA

de las mejores fábricas del extranjero y una rica

COLECCION DE BASTONES

del mejor gusto y muy elegantes.

MAYOR, 12, FRENTE AL CASINO



VAPOR BESOS.

Saldrá de este puerto, el 23 del corriente para Barcelona y Cete.

Admite carga y pasajeros.
Lo despachan: Sres. Viuda ó hijos de Gregorio Carratalá San Fernando, 25.

VAPOR TECER BARRERAS.

Saldrá el 21 del actual para Tarrana, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Rivadeo y Santander.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios: Faos Hermans y Comp.

Alicante.—Imp. de R. Jerdá,

SECCION DE ANUNCIOS.

La verdadera economía está en la Pañería y Sastrería Catalana, CALLE MAYOR. NUM. 20.

Elegancia y baratura.

Hé aquí lo que encontrarán en este establecimiento las personas que deseen favorecerle con sus encargos, pues en él se confeccionan á medida elegantes trajes de ricos chaquets en mezcla de varios dibujos, á los siguientes precios:
100, 120, 140, 180, 200, 240, 300, etc., etc.
 El público, que viene favoreciendo este Establecimiento desde su instalacion, conoce las ventajas que hallan los que en él se visten, pues á la excelente calidad de los géneros, va unida la elegancia en el corte de las prendas que se confeccionan.
 Los forasteros que deseen adquirir un traje, pueden pedirlo, en la seguridad que en pocas horas serán servidos.
Mayor, número 20.

HAN LLEGADO AL BAZAR VALENCIANO DE ROMA Y LOPEZ

Las novedades que esperaban en abanicos, sombrillas, antecapas y otros caprichos elegantes y de gran gusto, propios para regalos de boda y adornos de sobre mesa; á mas encontrarán en dicho establecimiento el más completo surtido en quinceañales, bisutería, juguetes de todas clases y perfumería de las mas acreditadas fábricas del extranjero; la inmejorable tintura Nigretine vegetal para teñir el cabello á 30 rs. caja.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

- Abanicos, á 6 cuartos 1 rs. 1 1/2, 2, 3, hasta 300 rs. uno.
- Sombrillas á 5, 6, 8, 12, hasta 160 rs. una.
- Antecapas de seda á 14, 16, 18 hasta 100 rs. uno.
- Parasoles para caballero á 10, 12, 14, 16 hasta 50 rs. uno.
- Bisutería, aderezos, medallones, pulseras, cadenas, collares, peinetas y sortijas de oro, plata y dúble completo surtido para lujo. Armas de todas clases, escopetas Remington, Iofusé y piston; pistolas revolvers Bulldog, y el Remits, con doble culata. Para café dominós, marcadores, eucharistas, cuchillas, cubiertos de metal blanco garantizado, á precios fabulosos.
- En los abanicos, sombrillas y paraguas al por mayor se hará una rebaja conveniente.

Plaza del Progreso, frente á la Casa Ayuntamiento.

Farmacia Bellido,

Plaza de Isabel II.—ALICANTE.

Acete de higado de bacalao emulsionado por la pancreatina.

Este nuevo y heróico remedio, grato al paladar por su delicado sabor y olor se presenta bajo la forma de la mas rica manteca de Holanda proporcionando al enfermo el placer de poderla tomar con tostadas en el té, café, chocolate, leche, etc., constituyendo un agradable desayuno para todas las personas que por su estado delicado y por indicacion facultativa tenian que hacer uso del acete de higado de bacalao, cuyo repugnante olor y sabor es conocido de todos.

Los múltiples ensayos hechos por las principales notabilidades médicas de Francia y otros países han demostrado que en nada disminuyen ni se alteran las virtudes terapéutica del acete de higado de bacalao usado hasta el dia, teniendo la inmensa ventaja de hacerlo agradable al paladar para que puedan usarlo hasta las personas mas delicadas y los niños.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

Gran depósito de Abanicos

A PRECIOS DE FABRICA

LOS HAY DESDE UN REAL DOCENA HASTA 200 RS. UNO.

Casa de Faustino Uriarte, calle de Teatinos, números 52 y 54, Alicante.

En el mismo establecimiento se halla el depósito del acreditado papel marca Villaret, tan recomendable por sus precios como por su inmejorable calidad.

FARMACIA DE

Rodriguez Hernandez,

Mayor 22; Alicante.

Nuevo eficaz y suave purgante por el Agua natural

«HUNYADI JANOS,»

DE Budapest, (Hungría)

Esta agua que ha sido analizada por los Emiseros Químicos Liebig, (1870) Bunsen (1876) y Fresenius (1878) y recomendada por los mas distinguidos médicos de Europa, es rica en sales de sosa magnesia y otras; ácido carbónico libre y combinado y una pequeña cantidad de Bicarbonato de Oxido de hierro que la hace tolerable á los estómagos mas delicados. Su accion es pronta y eficaz sin que ocasione la mas ligera molestia.

Véndese á 6 rs. botella de cuartillo y medio en su Unico depósito en esta provincia; farmacia de D. Rodriguez Hernandez, calle Mayor, 22 Alicante.

AGUA NORMANDY
 Embrutecimiento patible, salubridad y económica, recomendada por personas competentes.
 Próximo el dia en que la Compañía explotadora pueda ofrecerla al público inserta mos á continuación las principales condiciones:

1.ª El precio será de diez céntimos de peseta por cada litro de diez litros.
 2.ª El importe de los abonos se cobrará semanalmente, llevada á domicilio.
 Administración: Gravina, 14 y 16.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, la afecciones de todo género, ya sean la que afligen á la juventud y á la mujer en la edad crítica, desaparecen radicalmente y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway cuyas propiedades curativas introduciendo en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento obra con tanta eficacia como estas pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial, restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Ampliar instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero en el establecimiento central del profesor Holloway, 533. Oxfor-Street y Londres.

LICOR BREA MÚNERA.

Los catarrros pulmonares, gargaras, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demas enfermedades de la piel, orina, reumatismo, debilidad general, primor regenerador de sangre.—8 Rs. FRANCISCO.
 NOTA.—El 15 Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Goyol, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter en licor con el nuestro ante Academia Barcelonesa y París y no aceptó.
 De venta en todas farmacias y droguerías.
 AUTOR: Escudellers, 22, Barcelona. MÚNERA HERMANOS.

A LOS ENFERMOS

Desde hace de 30 años, tanto en Francia como en muchos otros países, muchísimas personas se han curado, ó han conservado su salud en buen estado, por medio del empleo acertado de las Pildoras depurativas de CAUVIN, de la Facultad de París. Este remedio es un purgante suave, agradable, fácil de tomar, eficaz y económico. La cajita de 30 Pildoras 8 pes; la cajita de 60 Pildoras 14 Reales, con una Instrucción.
 Hallanse en las buenas Farmacias.

Enrique J. Miró,

Sucesor de Rafael Abat.

San Francisco, num. 21; Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maquinadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.— Colchones patente de tela metálica para las mismas.

Muebles de madera torneada con asientos de rejilla legítimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Variado surtido en vajillas de porcelana, brass parente, loza inglesa, alemana y francesa.

Batería de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de todas clases desde 8 reales uno en adelante.

Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legítima agua de Johana, Meis Farina.

Máquinas para coser á mano y á pie.

Elegante surtido en objetos de capricho propias para regalos de boda, etc. etc.

Variado surtido de juguetes.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios muy económicos.

MOLINO HARINERO

DE D. Tomás Tate.

frente á la estación del ferrocarril.

Se admite toda clase de grano para su molienda á los precios siguientes:

Cahíz de trigo. 22 reales.

Cahíz de cebada. 16 id.